

ПОД ЗНАМЕНЕМ ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА

К 40-й ГОДОВЩИНЕ ГЕРОИЧЕСКОЙ ГИБЕЛИ БОЙЦОВ ГРУППЫ
МИСАКА МАНУШЯНА

Национально-освободительная борьба французского народа в 1940—1944 гг., известная под именем движения Сопротивления, представляла собой мощное антифашистское движение, имевшее интернациональный характер и направленное против гитлеровского «нового порядка», установленного во Франции германскими оккупантами в сотрудничестве с предательской кликой Петэна—Лавалля.

Интернациональный характер общенародной борьбы французского народа является одним из важнейших особенностей движения Сопротивления во Франции. Тысячи антифашистов—представителей многих национальностей—считали своим патриотическим и интернациональным долгом сражаться за свободу Франции, за ее освобождение из-под ига гитлеровской тирании.

В марте 1943 г. под непосредственным влиянием исторической победы Советской Армии над германо-фашистскими войсками в великой битве на Волге, командование штаба партизанских отрядов Северной зоны Франции дало указание создать из наиболее опытных и смелых бойцов шести интернациональных отрядов вольных стрелков и партизан департамента Сена и Уаза один отборный отряд под названием «Сталинград». В середине марта отряд «Сталинград» был сформирован. В него вошли лучшие бойцы из созданных еще весной 1942 года интернациональных отрядов «Виктор Гюго», «Свобода» и «Чапаев», а также антифашисты-иностранцы бывшие бойцы интернациональных бригад в Испании, интернированные во Францию. На пост командира отряда «Сталинград» командование назначило поэта-коммуниста Мисака Геворковича Манушяна, а комиссаром отряда—румынского коммуниста, бывшего бойца интернациональной бригады в Испании Иосифа Бокзова. В составе отряда «Сталинград» были 6 армян, 5 итальянцев, 4 еврея, 3 поляка, 2 венгра, 2 румына, 2 француза, а также испанец, азербайджанец, болгарин, австриец немец, грек и другие.

Среди 56 партизанских акций, совершенных бойцами отряда «Сталинград» за период с 15 марта по 15 ноября 1943 г., наиболее крупными как по своим масштабам, так и по значимости были: нападение на взвод германских солдат 17 марта; покушение на коменданта Парижа генерал-лейтенанта фон Шаумбурга, совершенное 28 июля; нападение на бронетранспортер с эсэсовцами 25 августа; покушение на полковника СС фон Риттера 28 сентября и осуществление крупной диверсии против немецкого военного эшелона в районе станции Шалон-сюр-Марн 1 сентября, в результате которой было выведено

из строя свыше 500 фашистских солдат и офицеров, направлявшихся на советско-германский фронт. Всего же, согласно коммюнике штаба интернациональных партизанских отрядов Северной зоны Франции, вольными стрелками Парижа и Парижского района, руководимыми Мисаком Манушяном, за период с марта по октябрь 1943 года было выведено из строя 2840 гитлеровских солдат и офицеров, совершено свыше 60 нападений на военные объекты оккупантов, в том числе на мосты, склады горючего, аэродромы и линии связи.

В ноябре 1943 года, после длительных поисков, гестаповским агентам удалось напасть на след отряда «Сталинград», а затем и заслать в ее ряды провокатора. 16 ноября Мисак Манушян с группой своих боевых соратников по борьбе стал жертвой гнусного предательства, а месяц спустя в лапах гестапо оказались уже более 20 бойцов отряда «Сталинград».

Более трех месяцев, прежде чем предстать перед фашистским военным трибуналом, Манушян и его 22 соратника подвергались самым изощренным пыткам и избиениям в подвалах парижского гестапо и в казематах парижской тюрьмы «Фрэн».

18 февраля 1944 г. в здании гостиницы «Континенталь» в центре Парижа начался процесс группы Манушяна, вошедший в историю как «Процесс 23-х», он длился всего три дня, и завершился вынесением смертных приговоров всем 23 героям группы Манушяна.

В полдень 21 февраля 1944 года у стен форта Мон-Валерьен Манушян и его боевые соратники были расстреляны. О том, как мужественно и гордо встретили они свой последний час, убедительно свидетельствует нижеследующий официальный документ из федерального архива в г. Ганновере (ФРГ), ставший нашим достоянием всего три года назад:

Париж, 24 февраля
1944 г.

Его превосходительству, генерал-лейтенанту фон Бойнебургу-Лангсфельду—коменданту Большого Парижа.

Будучи общественным обвинителем при специальном военном трибунале Большого Парижа, созданного по приказу Вашего превосходительства, я считаю своим долгом проинформировать вас об обстоятельствах приведения в исполнение смертных приговоров, вынесенных военным трибуналом в ходе судебного заседания, проходившего с 18 по 21 февраля 1944 года над 23 террористами в зале гостиницы «Континенталь».

Обвиняемые, которые в процессе судебного заседания всячески демонстрировали свое пренебрежение к суду, игнорируя выступления

на немецком языке, выслушали приговор военного трибунала с циничным равнодушием, продемонстрировав тем самым свое полное презрение к смерти.

Во время транспортировки осужденных в крытых грузовиках к месту казни они запели «Интернационал» и лишь энергичное вмешательство конвоиров заставило их прекратить пение. Эта мера была продиктована моральными соображениями, в частности тем, что прохожие на улицах, через которые следовала колонна машин с осужденными, могли услышать эту песню.

Осужденные вновь возобновили пение во время переклички в Мон-Валерьене перед приведением в исполнение приговора. Один из осужденных, спускаясь с машины, сказал конвоиру на немецком языке: «Сегодня мой черед умирать, но завтра наступит и твой».

Все осужденные, за исключением двух, отказались принять последнее причастие.

Стоя перед наведенными на них стволами винтовок солдат комендантского взвода, те из осужденных, у которых руки не были связаны, энергично обменивались друг с другом коммунистическим приветствием, поднимая правый кулак и, все, без исключения, пока пули не заставили их замолчать, громко прославляли коммунистическую партию, Красную Армию, Ленина и Сталина и посылали проклятия в адрес фюрера и Петэна.

Подписано: принц Морис фон Ратибор унд Корвей—подполковник штаба комендатуры Большого Парижа.

Герои группы Манушяна живут и будут вечно жить в памяти народов.

«...Товарищ Манушян и его боевые товарищи своей борьбой против гитлеровских захватчиков на французской земле, политой их кровью, еще больше увеличили любовь французских трудящихся, патриотов и демократов к Советскому Союзу, сыгравшему решающую роль в разгроме фашизма, к стране, чья постоянная борьба в защиту мира имеет столь величайшее значение...

...Французские коммунисты, верные ленинскому пути, хорошо знают, чем обязана Франция Советскому Союзу. Они высоко ценят франко-советскую дружбу которой герои Манушяна придали наиболее конкретное выражение в мрачные дни нацистской оккупации».

Эти слова видного деятеля международного коммунистического движения, славного сына французского народа Жака Дюкло, — лучший памятник героям группы Манушяна.

Т. ДРАМБЯН

доктор исторических наук, профессор.

г. Москва.